

切片室

年轻癌症康复者 重返职场之路 有点难



本报记者 吴朝香 通讯员 王屹峰
视觉中国供图

30岁的全安亮(化名)迫切需要一份工作,但他的身份比较尴尬:他是一位癌症患者。

虽然医生给他的医学判断是:预后良好,可正常生活和工作。但对全安亮来说,回归正常太难了。比如说,在找工作这件事上,他就屡屡碰壁。

21岁的党飞(化名)也是如此。他曾在百度贴吧里发帖,想讨论下癌症患者康复后面临的求职困难问题。很多病友回复他:感觉工作很难找;有种被社会遗弃的感觉。

而对37岁的蒋如云(化名)来说,确诊乳腺癌后,年长她7岁的表姐,成了她的偶像。她表姐也患癌,术后已经活到第7个年头,生意做得红红火火。“不管是生存年限,还是重回职场的成绩,表姐都是我的目标和榜样。”

对这些年轻的肿瘤患者来说,康复之后,还有另外一条路要走,长且难。但是,他们不想放弃。

从未曾想过,工作会这么难找

一次被迫离职,一次不了了之,四次被拒绝。这是全安亮从确诊癌症到康复之后的求职经历。

学软件工程的他从来没想到,工作会这么难找。这种始料不及,就像当初他听到癌症的诊断结果一样。

2012年,全安亮在杭州读完大学,便在杭州工作,从事软件工程,每月收入一万多元。2018年,在单位组织的一次体检中,他被查出肠道异常。

在此之前,他从未去医院看过病,也不了解什么是肿瘤,什么是癌症。

全安亮肠癌属中晚期,并且出现了肝转移。他事后回想,其实早在半年前,就曾有血便的情况,当时以为是痔疮。

生病之前那两年,全安亮的生活并不健康,他的工作是久坐,早九晚八,对着电脑。下班洗漱之后,总会玩玩游戏,追追剧,从周一到周四几乎每天都是12点左右睡觉。“这算早的,周五周六两天睡得更晚,因为第二天不用上班,都是到凌晨两三点。”

他是单身,独居,一间出租房,没有做饭的地方,他也不喜欢自己做饭。一日三餐都是外卖,“我特别喜欢喝饮料,每顿饭都喝一瓶,一天起码三瓶,尤其是那种茶饮。”

这些可能都是为疾病埋好了伏笔。

他选择主动离开,公司没有挽留

确诊肿瘤时,全安亮正面临工作的转折:之前,他一直是劳务派遣,在公司多年,因为表现不错,那段时间,劳务派遣合同到期,公司准备和他签正式合同。

要治疗,工作只能暂停。

我们部门领导挺好的,他对我说:“先去治病,别担心工作。”全安亮当时确实也无暇工作。

幸运的是,虽然发现得不算早,但病情不算太严重,他接受了手术,切除了肿瘤,肝脏的肿瘤进行了消融,之后化疗,效果都还不错。

这期间,部门主管曾向公司建议,能不能报销一部分全安亮的医疗费,但公司领导觉得这不合适,最后发动公司同事,为他捐款。

全安亮家境不太好,生病后,他发起过网络筹款,筹集了10万元,“这些钱其实都是亲戚朋友和同事捐的。”

治疗一年后,2019年,全安亮重返工作。“其实,治疗期间,比较稳定的时候,我也回去上班了一段时间。”

不过,再回去上班的时候,全安亮感觉到了一些异样。部门负责人一直很和善,但没有人向他提及签约的事。

“我们部门主管说,他去问过公司,但人力资源部说,再等等。”全安亮也明白这是什么意思,“我也能理解,对公司来说,再和我签合同,他们会觉得冒风险吧。”

全安亮主动离开,公司自然也没有挽留。

(下转10版)